Учебно-тематический план
	Глава
	Тема
	Учебное время
	Самообразование учащихся
	Домашнее задание для учащихся

	
	
	теория
	Практика,

семинары
	
	

	I
	Линейные уравнения и неравенства, содержащие знак модуль, и их методы решения. (14часов)

	
	Тема 1.1.Водная беседа. Определение модуля и его применение при решении уравнений и неравенств(1ч).
	0,5ч.
	0,5ч.
	Гайдуков И.И.Абсолютная величина. Пособие для учителей.М.1968г.
А.Р.Рязановский «Дополнительные материалы к уроку математики» Дрофа, 2001, с.92.

Н.Я.Виленкин, учебник алгебра-8 класса,глава-5, §3,с.159.,подготовить исторические аспекты в виде сообщения «термин и знак модуля»
Газета «Первое сентября» № 27-28, 2002 г.С.57.
	Дидактический материал: частьǏ , № 6,19,26,32, Алгебра-8,ВиленкинН.Я.,с.160,№14(а, б). Составить два проектных уравнения и неравенства и решить их, сообщение о термине и знаке модуль.

	
	Тема 1.2.Множества и элементы комбинаторики.

Решение уравнений и неравенств с модулями на координатной прямой.(1ч)
	0,5ч.
	0,5ч.
	Н.Я.Виленкин «Алгебра-8»

К.Спатару. «Абсолютная величина числа». Кишинев,1966г.
Э.Н.Балаян «Репетитор по математике» Феникс,2005г.
	Н.Я.Виленкин «Алгебра-8»,          Глава III.с.96
«Репетитор по математике»§10,с.115 , пример1-5(конспект),с.119 №1-5.
Дидактический материал «Сборник уравнений и неравенств с модулем», №29,30  с.2

	
	Тема 1.3.Решение неравенств вида 
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 посредством равносторонних переходов.
	0,5ч.
	0,5ч.
	В.Н.Студецкая.Математика8-9.Сборник элективных курсов, Волгоград, «Учитель»,2006г.
	Э.Н.Балаян, Репетитор по математике, с.120, №4,6.
Сборник уравнений и неравенств, №76,77,78,79.

	
	Тема 1.4. Решение уравнений и неравенств по формуле.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Э.Н.Балаян «Репетитор по математике»с.115-118, работа по конспекту-примеры1-5.

С.И.Колесникова «Домашний репетитор. Математика Интенсивный курс подготовки к ЕГЭ» АЙРИС ПРЕСС, 2006г., стр.52.
	«Сборник…» № 76-79.

«Репетитор по математике» §10,с.119, №6-10.

«Домашний репетитор»

С.56 (пример с решением)

М.Л.Галицкий «Сборник задач по алгебре», с.78 № 6.203-6.212 (выбрать индивидуально)


	
	Тема 1.5.Метод интервалов решения уравнений и неравенств, содержащих модуль.
	0,5ч.
	2,5ч.
	Д.Т.Письменный «Домашний репетитор», IV.Уравнения с модулем, читатьС.105

В.В.Ткачук «Математика абитуриенту», с.141,разбор решенных заданий.

Подготовить ученику сообщение «Свойство модуля».

Б.Г.Зив, Дидактические материалы, 11 класс,             С.-Петербург, 2005.

А.И.Прилепко «Сборник задач по матема тике для поступающих в вузы» М.Высшая школа, 1989, с.4-5.
	Сборник уравнений и неравенств, с.3, №59-67

Д.Т.Письменный, с.107,

№2.

А.В.Фарков «Математические олимпиады в школе», 
М. «Айрис-пресс" ,2006г.с.55(вар.5) № 4.

	
	Тема 1.6.Свойство модуля. Применение свойств модуля при решении уравнений и неравенств.
	0,5ч.
	0,5ч.
	Н.Я.Виленкин, учебник  «Алгебра-8» с.157-160.
А.Р.Рязановский «Дополнительные материалы к уроку математики» Дрофа,2001.с.94.
	Сборник уравнений и неравенств.С.4 № 79-84.
Н.Я.Виленкин,  8 классс.160 №14(а,г).

	
	Тема 1.7.Решение уравнений и неравенств,  содержащих знак модуля под знаком модуля. 
	
	1ч.
	Н.Я.Виленкин, учебник «Алгебра-8», с.250, пример №3
Д.Т.Письменный, «Домашний репетитор»теория, задачи.С.105-107.

С.Л.Евсюк «Математика. Решение задач повышенной сложности» с.194
	Сборник уравнений и неравенств, с.5, №116,119.
Н.Я.Виленкин, учебник «Алгебра-8», с.251, №133( з )

Составить проектное уравнение и решить его.

	
	Тема 1.8.Построение графиков линейных функций, содержащих знак модуля.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Газета «Первое сентября» № 27-28, 2002г., с.57-60.

	Сборник уравнений и неравенств, с.10 , № 211, 225, 235,
Н.Я.Виленкин,  «Алгебра-8», с.251 №134 (б, е)
Написать реферат «Графики линейных функций, содержащих знак модуль».

	
	Тема 1.9. Графическое решение уравнений и неравенств с модулем.
	
	1ч
	Газета «Первое сентября», №18, 2005 год с.61-64.
Газета «Первое сентябряе»  №27-28, 2002 г.,с.61, примеры № 12, 13. (с решением)

И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности», М.2001. с.30,  №13 (с решением)
	Сборник уравнений и неравенств, С.12 №269,279,283.
Составить одно неравенство и решить его графическим методом.Написать
реферат «Асимптоты в дробно-рациональных функциях с модулем».

	
	Тема 1.10. Контрольная работа №1
	
	1ч.
	М.Г.Галицкий и др. Сборник задач по алгебре8-9,М. «Просвещение»,2000 г.
	Повторить материал «Квадратный трехчлен»

учебник» Алгебра-8» §2
№49(а, б), 62(а).

	II
	Уравнения и неравенства, содержащие знак модуля, сводящиеся к квадратным уравнениям и их методы решения (15 часов)

	
	Тема 2.1.Квадратный трехчлен в уравнениях и неравенствах, содержащих модули.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Газета «Первое сентября», №27,28,2002,с.61 ,пример1.
В.В.Ткачук «Математика абитуриенту», с.143, задание 6,7.
	М.Л.Галицкий. Сборник.с.81,№6.240 (г),
Сборник уравнений и неравенств,с.6-7 №130,131,150.

	
	Тема 2.2.Уравнения и неравенства с модулем, сводящиеся к квадратным уравнениям, решаемые методом интервалов
	
	3ч.
	А.И.Прилепко «Сборник задач по математике для поступающих в вузы» М,1989.
С.8-9.
	1.А.И.Прилепко «Сборник задач для поступающих в вузы» с.8 №1(б), 2(б),

                                                 2.  Сборник уравнений и неравенств. С.6, №131,136.

                                                  3. В.В.Ткачук «Математика абитуриенту» с.142 № 6 (неравенство с решением)


	
	Тема 2.3. Решение  квадратных уравнений и неравенств с модулем по формулам.
	
	2ч.
	Ж.Черняк,А.Черняк «Решения наиболее трудных задач из Сканави»,Айрис,1999г,.с.200.
	1. Э.Н.Балаян «Репетитор по математике», с.151 №2,

                                                2. Сборник уравнений и неравенств. с.6 №140.

                                                3. составить самостоятельно проектноеуравнение с модулем и решить.


	
	Тема 2. 4.Модуль и преобразование корней.
	0,5ч.
	0,5ч.
	5) И.Л.Никольская. Факультативный курс по математике (учебное пособие для 7-9 классов ср. школ) М. «Просвещение»1991г.


	Сборник уравнений и неравенств. С.14 № 310
Составить два проектных выражения с корнями и преобразовать.

	
	Тема 2.5. Модуль и иррациональные уравнения.
	0,5ч.
	1,5ч.
	4) В.Н.Студецкая. Математика.8-9 классы: сборник элективных курсов. Волгоград,  «Учитель»,2006г.


	Сборник уравнений и неравенств, с.8,  № 179, 

 №181.

	
	Тема 2.6. Решение квадратных уравнений с модулем с помощью построения графиков.
	
	2ч.
	А.И.Прилепко «Сборник задач по математике для поступающих в вузы», М,1989,с.9.
И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности», М.2001.с.30 №14.
	1.Сборник уравнений  и неравенств. С.12,  № 275, 293, 294, 295.
Написать реферат «Олимпиадные задачи с применением уравнений и неравенств с модулем».


	
	Тема 2.7. Тестовые задачи с модулем в КИМах  ЕГЭ и на вступительных экзаменах.
	
	1ч.
	11) КИМы ЕГЭ, 2018г, 2019г., 2020-2021г.

	1. Тесты ЕГЭ,2004г. В сборнике уравнений и неравенств с.14 №302, 307, 311.

                                                     2.Найти аналогичные задания в других КИМах ЕГЭ.


	
	Тема 2.8. Тестовые задачи с модулем, содержащие тригонометрические выражения, из КИМов ЕГЭ.
	
	1ч.
	11) КИМы ЕГЭ, 2018г, 2019г., 2020-2021г.


	1. Тесты ЕГЭ,2001г. В сборнике уравнений и неравенств с.15 №315, 318, 321.

                                                     2.Найти аналогичные задания в других КИМах ЕГЭ.


	
	Тема 2.9.  Контрольная работа №2.
	
	1ч.
	
	

	III
	Решение уравнений и неравенств с параметром и модулем. (5часов)

	
	Тема 3.1. Уравнения с параметром и модулем.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Журнал «Математика в школе» №2, 1995г.с.2.
И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности» М.2001.с.46.

	1. Сборник уравнений и неравенств.№68, с.3,  №178, с.8.

                                                       2. Д.Т.Письменный «Домашний репетитор. Готовимся к экзамену»,  «Айрис»  М. 1997.№ 5, с.107.

                                                       3.С.Л.Евсюк «Решение задач повышенной сложности» №138, с.38.


	
	Тема 3.2 .Неравенства с параметром и  

                                       модулем.
	0,5ч.
	1,5ч.
	 газета «Первое сентября» №18, с.63 рассмотреть №9 , 10. С.Л.Евсюк «Решение задач повышенной сложности». Минск «Мисанта»2003г.с.101 № 84 с полным разбором неравенства и с графиками.
	1.Составить два проектных неравенства с параметром и показать решение.

2.подготовиться к защите рефератов и творческих работ.



	
	Тема 3.3. Защита творческих работ и

                   рефератов.
	
	1ч.
	
	


Учебно-тематический план.
	Глава
	Тема
	Учебное время
	Самообразование учащихся
	Домашнее задание для учащихся

	
	
	теория
	Практика,

семинары
	
	

	I
	Линейные уравнения и неравенства, содержащие знак модуль, и их методы решения. (13часов)

	
	Тема 1.1.Водная беседа. Определение модуля и его применение при решении уравнений и неравенств(1ч).
	0,5ч.
	0,5ч.
	Гайдуков И.И.Абсолютная величина. Пособие для учителей.М.1968г.

А.Р.Рязановский «Дополнительные материалы к уроку математики» Дрофа, 2001, с.92.

Н.Я.Виленкин, учебник алгебра-8 класса,глава-5, §3,с.159.,подготовить исторические аспекты в виде сообщения «термин и знак модуля»

Газета «Первое сентября» № 27-28, 2002 г.С.57.
	Дидактический материал: частьǏ , № 6,19,26,32, Алгебра-8,ВиленкинН.Я.,с.160,№14(а, б). Составить два проектных уравнения и неравенства и решить их, сообщение о термине и знаке модуль.

	
	Тема 1.2.Множества и элементы комбинаторики.

Решение уравнений и неравенств с модулями на координатной прямой.(1ч)
	0,5ч.
	0,5ч.
	Н.Я.Виленкин «Алгебра-8»

К.Спатару. «Абсолютная величина числа». Кишинев,1966г.

Э.Н.Балаян «Репетитор по математике» Феникс,2005г.
	Н.Я.Виленкин «Алгебра-8»,          Глава III.с.96
«Репетитор по математике»§10,с.115 , пример1-5(конспект),с.119 №1-5.

Дидактический материал «Сборник уравнений и неравенств с модулем», №29,30  с.2

	
	Тема 1.3.Решение неравенств вида 
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 посредством равносторонних переходов.
	0,5ч.
	0,5ч.
	В.Н.Студецкая.Математика8-9.Сборник элективных курсов, Волгоград, «Учитель»,2006г.
	Э.Н.Балаян, Репетитор по математике, с.120, №4,6.

Сборник уравнений и неравенств, №76,77,78,79.

	
	Тема 1.4. Решение уравнений и неравенств по формуле.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Э.Н.Балаян «Репетитор по математике»с.115-118, работа по конспекту-примеры1-5.

С.И.Колесникова «Домашний репетитор. Математика Интенсивный курс подготовки к ЕГЭ» АЙРИС ПРЕСС, 2006г., стр.52.
	«Сборник…» № 76-79.

«Репетитор по математике» §10,с.119, №6-10.

«Домашний репетитор»

С.56 (пример с решением)

М.Л.Галицкий «Сборник задач по алгебре», с.78 № 6.203-6.212 (выбрать индивидуально)

	
	Тема 1.5.Метод интервалов решения уравнений и неравенств, содержащих модуль.
	0,5ч.
	2,5ч.
	Д.Т.Письменный «Домашний репетитор», IV.Уравнения с модулем, читатьС.105

В.В.Ткачук «Математика абитуриенту», с.141,разбор решенных заданий.

Подготовить ученику сообщение «Свойство модуля».

Б.Г.Зив, Дидактические материалы, 11 класс,             С.-Петербург, 2005.

А.И.Прилепко «Сборник задач по матема тике для поступающих в вузы» М.Высшая школа, 1989, с.4-5.
	Сборник уравнений и неравенств, с.3, №59-67

Д.Т.Письменный, с.107,

№2.

А.В.Фарков «Математические олимпиады в школе», 

М. «Айрис-пресс" ,2006г.с.55(вар.5) № 4.

	
	Тема 1.6.Свойство модуля. Применение свойств модуля при решении уравнений и неравенств.
	0,5ч.
	0,5ч.
	Н.Я.Виленкин, учебник  «Алгебра-8» с.157-160.

А.Р.Рязановский «Дополнительные материалы к уроку математики» Дрофа,2001.с.94.
	Сборник уравнений и неравенств.С.4 № 79-84.

Н.Я.Виленкин,  8 классс.160 №14(а,г).

	
	Тема 1.7.Решение уравнений и неравенств,  содержащих знак модуля под знаком модуля. 
	
	1ч.
	Н.Я.Виленкин, учебник «Алгебра-8», с.250, пример №3

Д.Т.Письменный, «Домашний репетитор»теория, задачи.С.105-107.

С.Л.Евсюк «Математика. Решение задач повышенной сложности» с.194
	Сборник уравнений и неравенств, с.5, №116,119.

Н.Я.Виленкин, учебник «Алгебра-8», с.251, №133( з )

Составить проектное уравнение и решить его.

	
	Тема 1.8.Построение графиков линейных функций, содержащих знак модуля.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Газета «Первое сентября» № 27-28, 2002г., с.57-60.


	Сборник уравнений и неравенств, с.10 , № 211, 225, 235,

Н.Я.Виленкин,  «Алгебра-8», с.251 №134 (б, е)

Написать реферат «Графики линейных функций, содержащих знак модуль».

	
	
	
	
	
	

	
	Тема 1.9. Контрольная работа №1
	
	1ч.
	М.Г.Галицкий и др. Сборник задач по алгебре8-9,М. «Просвещение»,2000 г.
	Повторить материал «Квадратный трехчлен»

учебник» Алгебра-8» §2

№49(а, б), 62(а).

	II
	Уравнения и неравенства, содержащие знак модуля, сводящиеся к квадратным уравнениям и их методы решения (14 часов)

	
	Тема 2.1.Квадратный трехчлен в уравнениях и неравенствах, содержащих модули.
	0,5ч.
	1,5ч.
	Газета «Первое сентября», №27,28,2002,с.61 ,пример1.

В.В.Ткачук «Математика абитуриенту», с.143, задание 6,7.
	М.Л.Галицкий. Сборник.с.81,№6.240 (г),

Сборник уравнений и неравенств,с.6-7 №130,131,150.

	
	Тема 2.2.Уравнения и неравенства с модулем, сводящиеся к квадратным уравнениям, решаемые методом интервалов
	
	3ч.
	А.И.Прилепко «Сборник задач по математике для поступающих в вузы» М,1989.

С.8-9.
	1.А.И.Прилепко «Сборник задач для поступающих в вузы» с.8 №1(б), 2(б),

                                                 2.  Сборник уравнений и неравенств. С.6, №131,136.

                                                  3. В.В.Ткачук «Математика абитуриенту» с.142 № 6 (неравенство с решением)


	
	Тема 2.3. Решение  квадратных уравнений и неравенств с модулем по формулам.
	
	2ч.
	Ж.Черняк,А.Черняк «Решения наиболее трудных задач из Сканави»,Айрис,1999г,.с.200.
	1. Э.Н.Балаян «Репетитор по математике», с.151 №2,

                                                2. Сборник уравнений и неравенств. с.6 №140.

                                                3. составить самостоятельно проектноеуравнение с модулем и решить.


	
	Тема 2. 4.Модуль и преобразование корней.
	0,5ч.
	0,5ч.
	5) И.Л.Никольская. Факультативный курс по математике (учебное пособие для 7-9 классов ср. школ) М. «Просвещение»1991г.


	Сборник уравнений и неравенств. С.14 № 310

Составить два проектных выражения с корнями и преобразовать.

	
	Тема 2.5. Модуль и иррациональные уравнения.
	0,5ч.
	0,5ч.
	4) В.Н.Студецкая. Математика.8-9 классы: сборник элективных курсов. Волгоград,  «Учитель»,2006г.


	Сборник уравнений и неравенств, с.8,  № 179, 

 №181.

	
	Тема 2.6. Решение квадратных уравнений с модулем с помощью построения графиков.
	
	2ч.
	А.И.Прилепко «Сборник задач по математике для поступающих в вузы», М,1989,с.9.

И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности», М.2001.с.30 №14.
	1.Сборник уравнений  и неравенств. С.12,  № 275, 293, 294, 295.
Написать реферат «Олимпиадные задачи с применением уравнений и неравенств с модулем».



	
	Тема 2.7. Тестовые задачи с модулем в КИМах  ЕГЭ и на вступительных экзаменах.
	
	1ч.
	11) КИМы ЕГЭ, 2017г, 2018г., 2019-2020г., 2021г.


	1. Тесты ЕГЭ,2004г. В сборнике уравнений и неравенств с.14 №302, 307, 311.

                                                     2.Найти аналогичные задания в других КИМах ЕГЭ.


	
	Тема 2.8. Тестовые задачи с модулем, содержащие тригонометрические выражения, из КИМов ЕГЭ.
	
	1ч.
	11) КИМы ЕГЭ, 2017г, 2018г., 2019-2020г., 2021г.


	1. Тесты ЕГЭ,2001г. В сборнике уравнений и неравенств с.15 №315, 318, 321.

                                                     2.Найти аналогичные задания в других КИМах ЕГЭ.


	
	Тема 2.9.  Контрольная работа №2.
	
	1ч.
	
	

	III
	Решение уравнений и неравенств с параметром и модулем. (7часов)

	
	Тема 3.1. Уравнения с параметром и модулем.
	0,5ч.
	2,5ч.
	Журнал «Математика в школе» №2, 1995г.с.2.

И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности» М.2001.с.46.


	1. Сборник уравнений и неравенств.№68, с.3,  №178, с.8.

                                                       2. Д.Т.Письменный «Домашний репетитор. Готовимся к экзамену»,  «Айрис»  М. 1997.№ 5, с.107.

                                                       3.С.Л.Евсюк «Решение задач повышенной сложности» №138, с.38.


	
	Тема 3.2 .Неравенства с параметром и  

                                       модулем.
	0,5ч.
	1,5ч.
	 газета «Первое сентября» №18, с.63 рассмотреть №9 , 10. С.Л.Евсюк «Решение задач повышенной сложности». Минск «Мисанта»2003г.с.101 № 84 с полным разбором неравенства и с графиками.
	1.Составить два проектных неравенства с параметром и показать решение.

2.подготовиться к защите рефератов и творческих работ.



	
	Тема 3.3. Защита творческих работ и

                   рефератов.
	
	2ч.
	
	


Литература для учителя:
1). Сборник задач по алгебре для 8-9 классов. Учебное пособие для учащихся школ и классов с углубленным изучением математики. Аторы М.Л.Галицкий, А.М.Гольдман, Л.И.Звавич. М. «Просвещение» 2000г. 

2). Сборник задач по математике для поступающих в вузы. Автор А.И.Прилепко. М. «Высшая школа», 1989г.С.4-8,решение на с.115,122.

3). Журнал «Математика в школе», №5, 1997г.

4) В.Н.Студецкая. Математика.8-9 классы: сборник элективных курсов. Волгоград,  «Учитель»,2006г.

5) И.Л.Никольская. Факультативный курс по математике (учебное пособие для 7-9 классов ср. школ) М. «Просвещение»1991г.

6) Родионов Е.М. Решение задач с параметрами. Пособие для поступающих в вузы.
7)Гайдуков И.И. Абсолютная величина: Пособие для учителей. - Изд. 2-е. - М., 1968.

8)Зильберберг Н.И. Алгебра для углубленного изучения математики. Псков, 1992.

9)Литвиненко В.Н., Мордкович А.Г. Практикум по решению математических задач: Алгебра. Тригонометрия. М., 1984.

10)Мордкович А.Г. Кое-что о радикалах // Квант. - 1970. - №3.

11)Спатару К. Абсолютная величина числа. Кишинев, 1966.

12)Шарыгин И.Ф. Факультативный курс по математике: Решение задач: Учебное пособие для 10 класса средней школы. М., 1989.

 13) В.В.Ткачук Математика абитуриенту, МЦНМО,2001г.  
 14) Э.Н. Балаян. «Репетитор по математике», Феникс,2005 год.
 15) С.И.Колесникова «Домашний репетитор. Интенсивный курс подготовки к ЕГЭ» АЙРИС ПРЕСС,2006г.

16) С.Л.Евсюк «математика. Решение задач повышенной сложности» Минск «МИСАНТА»,2003г.
17)И.Л.Бродский «Решение заданий повышенной сложности», М.2001г.
Литература для ученика:

1). Алгебра 8,9 класс. Учебник для учащихся с углубленным изучением математики. Авторы: Н.Я.Виленкин и др., М. «Просвещение» 2005г. С.249.

2). Дидактические материалы, А-8, А-9 класс, авторы В.И.Жохов и др. М.  « Просвещение», 2002г. С.81-82.

3) Дидактические материалы. «Решение уравнений и неравенств с модулем». Составитель А.Е. Акатьева,2006г
4) В.В.Ткачук Математика абитуриенту,МЦНМО,2001г.  
5) Э.Н. Балаян. «Репетитор по математике»,Феникс,2005 год.

6) С.И.Колесникова «Домашний репетитор. Интенсивный курс подготовки к ЕГЭ» АЙРИС ПРЕСС,2006г.

7) А.В.Фарков «Математические олимпиады в школе» М. Айрис-пресс,2006.

8) Б.Г.Зив, В.А.Гольдич. Дидактические материалы,11класс.С.- Петербург, 2005г.

9)   А.Р.Рязановский « Математика. Дополнительные материалы к уроку математики». Дрофа, 2001.

10) Ж.Черняк,А.Черняк «Решение наиболее трудных задач из Сканави» Домашний репетитор.Айрис,1999г.
11) КИМы ЕГЭ, 2017г, 2018г., 2019-2020г., 2021
Глава I.  Линейные уравнения и неравенства, содержащие знак модуля, и их методы решения.   
Тема 1.1. Вводная беседа. Определение модуля и его применение при решении уравнений и неравенств.(1ч.)
Модулем числа называется расстояние от начала отсчета до точки, изображающей это число на координатной прямой. Иногда вместо термина «модуль» используется термин «абсолютная величина» или «абсолютное значение» числа. Обозначается модуль посредством символа 
[image: image3.wmf]. В соответствии с приведенным определением  
[image: image4.wmf]5

=5, 
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=3, 
[image: image6.wmf]0
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Устанавливая связь между модулем числа и самим числом, получим аналитическую запись определения: (а( =
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Модуль числа может быть определен и как наибольшее из чисел a и –a.
Отметим, что термин «модуль» (от лат. modulus – мера) ввел английский математик Р. Котес ( 1682 – 1716 ), а знак модуля немецкий математик К. Вейерштрасс ( 1815 – 1897 ) в 1841 г. Пользуясь приведенным определением, можно решать уравнения и неравенства, содержащие модуль.

Рассмотрим примеры, иллюстрирующие методы решения таких уравнений и неравенств.

1. Решите уравнения:
а) 
[image: image8.wmf].
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Переводя запись данного уравнения на «язык расстояний», получим предложение «расстояние от точки с координатой x до точки с координатой 3 равно 1». Следовательно, решение уравнения сводится к отысканию точек, удаленных от точки с координатой 3 на расстояние 1. Обратимся к геометрической иллюстрации.
Корнями уравнения являются числа 2 и 4.
б) 
[image: image9.wmf].
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Приводя данное уравнение к виду 
[image: image10.wmf],
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 используем формулу расстояния:
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2. Решите уравнение: 
[image: image15.wmf]1
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Модуль у нас один, и подмодульное выражение обращается в нуль при х=2

1-ый случай:  х≤2. Тогда
[image: image16.wmf]4
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и получим уравнение 
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2-ой случай:х≥2,тогда 
[image: image18.wmf].
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Ответ: х=1,5; х=2,5.

3.Решите неравенство: 
[image: image19.wmf]x
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1-ый случай: х≤1, тогда 
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; кроме того для этих х  должно выполняться неравенство:х>0,5. Значит
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2-ой случай:
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4.Решитеуравнение:
[image: image23.wmf]:
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{5х-2≥0 ,5х-2=8; и 
{5x-2<0 , 2-5x=8.
[image: image24.wmf]Решая систему, имеем ответ:  х=2,  х=-1,2
Упражнения для самостоятельной работы
Решите уравнения.
1.
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2. 
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Ответ: 
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3. 
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Ответ: - 0,5.
4. 
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Ответ: 0,6.
5. 
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6. 
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Ответ:-5; 1.
7. 
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8. 
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Ответ: (-
[image: image34.wmf]¥
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). 
Можно предложить Д.Т.Письменный «Домашний репетитор» с.159 №2 (пример с решением).Решить № 1-5 с.160.
Подведение итогов занятия.

Домашнее задание: дидактический материал «Сборник уравнений и неравенств с модулем» Часть Ǐ, № 6,19,26,32, учебник «Алгебра-8», ВиленкинН.Я. с.160, №14(а,б). Составить свои два уравнения два неравенства с модулем и решить их. Один ученик готовит сообщение «Термин и знак модуль».
Подготовить реферат «Элементы теории множеств».
Тема 1.2. Множества и элементы комбинаторики.

 Решение уравнений и неравенств с модулями на координатной прямой.(1ч.)
         В повседневной жизни различные совокупности предметов называют одним словом. Совокупность документов называют архивом, собрание музыкантов - оркестром, группу лошадей – табуном, собрание книг – библиотекой и т. д.
          Математическим понятием, отражающим объединение некоторых объектов, предметов или понятий в единую совокупность, является понятие множества.

          Приведем примеры множеств.

1. Множество всех людей, живущих в настоящее время на Земле.

2. Множество всех рыб в Тихом океане.
3. Множество  звезд в Галактике.

4. Множество   N   всех натуральных чисел.

Приведенные примеры поясняют следующие слова создателя теории множеств Г. Кантора: «Множество есть многое, мыслимое нами как единое». Предметы, объекты, образующие данное множество, называются его элементами.
     Различают множества конечные и бесконечные. Конечным называется множество, состоящее из конечного числа элементов. Среди конечных множеств выделяют  множество, не имеющее ни одного элемента. Его называют пустым множеством и обозначают символом Ǿ.

     Если даны два множества, то можно образовать новое множество, составленное из общих элементов этих множеств. Например, общей частью множеств 
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[image: image37.wmf]}

, которое называют пересечением множеств А и В.  Обозначают 
[image: image38.wmf]В
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.  Такое пересечение  называют  системой  множеств А и В и обозначают знаком {.
Неравенство 
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Из двух множеств А и В можно образовать новое множество, объединяя все элементы множества А и В. Например, объединяя элементы множества 
[image: image41.wmf]}
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 получим новое множество 
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, которое называют  объединением  множеств А и В. При этом 3 и5 входят один раз. Обозначают 
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Неравенство 
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 . Множество решений  совокупности неравенств есть объединение множеств решений входящих в него неравенств.

Пример 1. Решите неравенство 
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Решение. Решение неравенства  равносильно  решению совокупности 
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. Решение совокупности есть объединение двух решений 
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Пример 2.Решите неравенство 
[image: image50.wmf]5
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Решение. 
[image: image51.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image52.wmf]î
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. Решение системы есть пересечение двух решений 
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При изучении расстояния между двумя точками A(x1) и B(x2) координатной прямой выводится формула, согласно которой AB=
[image: image55.wmf]x
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. Используя эту формулу, можно решать уравнения и неравенства вида 
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,     а также уравнения и неравенства, к ним сводимые.

Рассмотрим примеры.
1. Решите уравнения.
а) 
[image: image57.wmf].
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Переводя запись данного уравнения на «язык расстояний», получим предложение «расстояние от точки с координатой x до точки с координатой 3 равно 1». Следовательно, решение уравнения сводится к отысканию точек, удаленных от точки с координатой 3 на расстояние 1. Обратимся к геометрической иллюстрации.
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Корнями уравнения являются числа 2 и 4.
б) 
[image: image61.wmf].
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Приводя данное уравнение к виду 
[image: image62.wmf],
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 используем формулу расстояния:
                                 
[image: image63.wmf]o
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Ответ: –2; 1.
в) 
[image: image67.wmf].
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Запишем данное уравнение в виде
[image: image68.wmf]1
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. Исходя из геометрических представлений, нетрудно понять, что корнем последнего уравнения является координата точки, равноудаленной от точек с координатами 1 и –2, т. е. число –0,5.
Используя аналогичные рассуждения, можно решать и неравенства.
2. Решите неравенства:
а) 
[image: image69.wmf]x
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Исходя из геометрических представлений, приходим к выводу, что решениями данного неравенства являются координаты точек, удаленных от точки с координатой 1 на расстояние, меньшее 2. Чтобы изобразить эти точки на координатной прямой, первоначально отметим точки, удаленные от 1 на расстояние, равное 2, а затем меньшее 2.
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Решения данного неравенства составят числа, принадлежащие интервалу           (–1; 3).
б) 
[image: image73.wmf]2

1

>

+

x

.                                                                                       

Представим данное неравенство в виде 
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. Рассуждения, аналогичные приведенным выше, и их геометрическая интерпретация 
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позволяют получить решения неравенства: 
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Данное неравенство имеет следующий геометрический смысл: расстояние точки с координатой x до точки с координатой –1 меньше ее расстояния до точки с координатой 2. Отметим на прямой точку, равноудаленную от точек с координатами –1 и 2, а затем точки, расположенные к -1 ближе, чем к 2.
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Решения данного неравенства: (–(; 0,5).

Приведенный метод позволяет находить решения достаточно узкого класса уравнений и неравенств с модулем. 
Решите уравнения и неравенства:
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Ответ: 1,6; 2,4
2) 
[image: image83.wmf]x

+

=

3

0

7

,

.
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Ответ: [2; 3].
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Ответ: 
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Ответ: 0.
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Ответ: 0,4.
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Ответ: 
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3) Вычислим значение корня уравнения: 
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Исходя из определения модуля, приходим к выводу, что значение выражения 
[image: image97.wmf]2
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 может быть равно 4 или – 4. Иными словами, данное уравнение равносильно совокупности уравнений 
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. Решая их, получим 
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. Корни уравнения 
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 есть 6 или – 6. Уравнение 
[image: image103.wmf]2
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 не имеет корней, так как модуль ( расстояние ) не может быть отрицательным числом. Таким образом, числа 6 и –6 – корни данного уравнения. Данное уравнение можно решить, используя запись определения модуля с фигурной скобкой. Однако это более сложный путь отыскания корней.
Подведение итогов занятия. Предложить выполнить творческую работу по данной теме: «Решение уравнений и неравенств с модулем на координатной прямой».
Домашнее задание: Э.Н.Балаян «Репетитор по математике»,Феникс,2005г.§10,с.115 рассмотреть примеры:1-5.
Дидактический материал «Сборник уравнений и неравенств с модулем»№29,30
Тема 1.3. Решение неравенств вида (x(< a, (x(> a посредством равносильных переходов.

Рассмотрим неравенства вида 
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 равносильно совокупности неравенств 
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Доказательство.
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	Введем обозначения:
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  ( 2.1 ).

	I. a > 0

	При a > 0 неравенство ( 1 ) равносильно неравенству 
[image: image116.wmf]2
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Решим его методом интервалов:      ( x – a )(x + a) < 0


	При a > 0 неравенство (2) равносильно неравенству  
[image: image117.wmf]x
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Решим его методом интервалов                ( x – a )(x + a) > 0
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Решение ( 1 ): ( -a; a ). 

Решим систему неравенств (1.1):
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Решение (1.1): (–a; a).

	Решение (2):
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Решим совокупность неравенств (2.1):
[image: image961.wmf]a
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Решение (2.1): 
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	II. a = 0
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 EMBED Equation.3 [image: image121.wmf]( 1),    
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(1) не имеет решений;
(1() не имеет решений.

	
[image: image123.wmf]0

>

x

    ( 2 ),    
[image: image124.wmf]ê

ë

é

<

>

0

,

0

x

x

  (2()

Решение (2): 
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Решение (2(): 
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	III. a < 0



	(1) не имеет решений.
(1.1):

[image: image964.wmf]4
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( 1( ) не имеет решений.
Итак, при любом значении a  неравенство (1) и система (1() имеют одни и те же решения, т.е. равносильны.
	Решение (2) любое число.
(2.1):

[image: image965.wmf]2
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Решение ( 2(): любое число.
Итак, при любом значении a неравенство (2) и совокупность (2() имеют одни и те же решения, т.е. равносильны.


В дальнейшем доказанная равносильность позволит перейти к неравенствам, не содержащим модуль.
Рассмотрим примеры.
1. Решите неравенство 
[image: image127.wmf]0
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Данное неравенство решено выше методом интервалов. Рассмотрим иное решение, основанное на доказанной теореме, согласно которой последнее неравенство равносильно системе неравенств
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  решая которые, получим:


[image: image129.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

+

-

<

-

-

;

0

2

4

,

0

2

2

2

2

x

x

x

x

    
[image: image130.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

>

-

<

+

<

<

-

.

2

2

,

2

2

,

3

1

3

1

x

или

x

x



 EMBED Equation.3  [image: image131.wmf]
Решение системы:
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Запишем ответ: 
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2. Решите неравенство 
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Пользуясь доказанной равносильностью, перейдем к совокупности неравенств:
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Система 
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 не имеют решений. Следовательно, решением совокупности (и данного неравенства) является числовой луч 
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Упражнения для самостоятельной работы
Решите уравнения.
3. 
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Ответ: 
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Ответ: [-4; -2)U(-2; -1]U[1; 2)U (2; 4].
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Ответ:
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7. 
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Ответ: [0; 5]
Предложить составить свое неравенство на конкурс «Чей пример интереснее».

Завершить урок подведением итогов и комментарием к домашнему заданию.
Домашнее задание: Э.Н.Балаян. Репетитор по математике, с.120, №4,6. Сборник уравнений и неравенств. 376-797.
                                                     Найти олимпиадные задачи с модулем.

Тема 1.4. Решение уравнений и неравенств с модулем по формуле. (1ч.)
Изложение учителем теоретического материала с рассмотрением примеров уравнений и неравенств, примеры 1-5 из домашнего задания в диалоге с учениками.
Использовать при объяснении С.И.Колесникова, «Домашний репетитор»,с52-63. Рассмотреть уравнения и неравенства вида:
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Самопроверка или взаимопроверка домашнего задания (с использованием ключа ответов).

Выполнение работы в паре по приготовленным дома уравнениям и неравенствам ( взаимопроверка).

Групповая самостоятельная работа по решению уравнений и неравенств с модулем.

Самостоятельная работа.
1.Решить неравенства:
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2.Решите уравнения:
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3.Решите уравнение:
[image: image163.wmf]1
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Домашнее задание: 1).«Сборник…», №76-79,2). «Репетитор по математике»,§10,с.119 №6-10.

                                                  2) М.Л.Галицкий «Сборник задач по алгебре», с.78, №6.203-6.212 (выбрать индивидуально).
Тема 1.5. Метод интервалов решения уравнений и неравенств, содержащих модуль.(3ч.)
Рассмотрим метод интервалов на примере решения уравнения
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Чтобы решить данное уравнение, необходимо раскрыть модули. Для этого выделим интервалы, на каждом из которых выражения, стоящие под знаком модуля, принимают только положительные или отрицательные значения. Отыскание таких интервалов основано на теореме:

Если на интервале (a, b) функция f непрерывна и не обращается в нуль, то она на этом интервале сохраняет знак. 

Чтобы выделить интервалы знакопостоянства, найдем точки, в которых выражения, записанные под модулем, обращаются в нуль: x + 1 = 0, x= –1;   x = 0;   x – 1 = 0, x=1;    x – 2 = 0, x = 2.

 Полученные точки разобьют координатную прямую на искомые интервалы. Определим знаки выражений  x + 1, x, x – 1, x – 2 на этих интервалах:
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Учитывая знаки, раскроем модули. В результате получим совокупность систем, равносильную данному уравнению:
[image: image165.wmf](
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Последняя совокупность приводится к виду:
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Решение совокупности систем и данного уравнения: – 2;         [2; +().

Использованный прием решения называется методом интервалов. Он применяется и при решении аналогичных неравенств.
1. Решите неравенство  
[image: image167.wmf]0
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1) Найдем нули выражения 
[image: image168.wmf]x
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х1 = 0, x2 =3.

2) Разобьем координатную прямую на интервалы и установим знак выражения 
[image: image169.wmf]x
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 на каждом интервале:
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3) Раскроем модуль:

4) Решим совокупность систем неравенств, равносильную данному неравенству: 
[image: image170.wmf]
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Решение первой системы: 
[image: image172.wmf](
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Решение второй системы: 
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Решение данного неравенства: 
[image: image174.wmf](

)

2

2

;

3

1

-

-

.
Б.Г.Зив. Дидактические материалы, 11 класс, с.28 №1 (б)  Варианты: 1-4.
Упражнения для самостоятельной работы
Решите уравнение.
1. 
[image: image175.wmf].
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Ответ: 
[image: image176.wmf].
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2. 
[image: image177.wmf].
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Ответ: –12; –0,75.
3. 
[image: image178.wmf].
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Ответ: ( 0,2;  1;  3.
4.
[image: image179.wmf]0
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Докажите тождество:
5. 
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Решите неравенства:
7. 
[image: image182.wmf].
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Ответ: [-2; 1].
8. 
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Ответ: (-
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Ответ: (-
[image: image187.wmf]5
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Домашнее задание: Д.Т.Письменный «Дом.репетитор»,читать теорию С.105 Уравнения с модулем.
                                         В.В.Ткачук «Математика абитуриенту», С.141, задачи:2,3,5.разбор.

                                           Сборник уравнений и неравенств, С.3, № 59-67.
                                            А.В.Фарков «Математические олимпиады в школе» М. Айрис-пресс,2006, с.55, № 4.

                                            Подготовить реферат «Свойство модуля».

Тема 1.6. Свойства модуля. Применение свойств модуля при решении уравнений и неравенств. (1ч.)
Разобрать примеры из дом. задания, указать на ошибки учащихся. Заслушать сообщение ученика «Свойство модуля».
При решении некоторых заданий находят применение основные свойства модуля. 

Свойства со знаком равенства
1. 
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Свойства со знаком неравенства
5. 
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6. 
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Условие равенства: 
[image: image195.wmf]a
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Условие равенства:
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b

a

b

a

b

a

b

+

=

-

×

£

³

:

,

.

0


8. 
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Условие равенства: 
[image: image198.wmf].
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Условие равенства:
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Доказать свойства модуля несложно, поэтому попытайтесь сделать это самостоятельно.
Проиллюстрируем использование этих свойств при решении задач.
1. Решите уравнение 
[image: image200.wmf].
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Заметим, что 
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Следовательно, по свойству (7) данное уравнение равносильно неравенству  (x3  - 1)(2 - x3 ) 
[image: image203.wmf]³

0 ,решением которого является числовой отрезок 
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2. Решите систему уравнений 
[image: image205.wmf]x
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Заметим, что 
[image: image206.wmf]y
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Следовательно, по свойству (7) xy ( 0, т. е. x и y принимают значения одного знака. Тогда данная система равносильна совокупности систем: 
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Решением первой системы является любая пара неотрицательных чисел, сумма которых равна 1. Например, 
[image: image209.wmf]1
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.Решением второй системы является пара неположительных чисел, сумма которых равна -1. Например, ( -0,8; -0,2).
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Решения данной системы наглядно представлены посредством графиков:
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3. Решите систему уравнений:
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Возводя каждое уравнение в квадрат, получим систему уравнений 
[image: image211.wmf]ï
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 равносильную данной. Последняя система имеет место при условии, что xy<0. Тогда она примет вид:
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Решим полученную систему:


[image: image213.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

;

5

,

6

y

x

xy

      
[image: image214.wmf]ê
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  или  
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Ответ: (6; -1), (-1; 6), (-6; 1), (1; -6).

4. Найдите числа x и y такие, что 
[image: image219.wmf].
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По свойству (5) данное уравнение равносильно системе 
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Решая систему, получим:  
[image: image221.wmf].
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5. Запишите при помощи знака модуля, что по крайней мере одно из чисел a, b, c, d отлично от нуля.
Ответ: 
[image: image222.wmf].
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6. Дано: 
[image: image223.wmf].
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Докажите неравенство  
[image: image224.wmf]a
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Доказательство:
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[image: image226.wmf].
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Упражнения для самостоятельной работы
1. При каких значениях x справедливы равенства:
а) 
[image: image227.wmf](
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Ответ: [2; 9].
б) 
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Ответ: 
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2. Решите уравнение 
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Ответ: 
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3. Решите уравнение 
[image: image232.wmf]x
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Ответ: [-1; 1 ]. 
4. Решите уравнение 
[image: image233.wmf]-
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Ответ: (7,5; 1). 

5. Найдите наименьшее значение суммы:
а) 
[image: image234.wmf]x
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Ответ: 2.
б) 
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Ответ: 0.
6. Докажите неравенство 
[image: image236.wmf]a
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Указание.
1) докажите, что 
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2) докажите, что 
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7. Если   
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Домашнее задание: Сборник уравнений и неравенств. С.4, № 79-84.
                                                   Сообщение «олимпиадные задачи с применением свойств модуля».
Тема 1.7.Решение уравнений и неравенств, содержащих знак модуля под знаком модуля. (1ч.)

Предложить рассмотреть пример  
[image: image242.wmf]12
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  с решением №3 на с.250 Н.Я.Виленкин, «Алгебра-9»,а так же решить неравенство 
[image: image243.wmf]1
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 на с.160 №14(е), Из сборника на с.5 №120 методом интервалов.
Составить самостоятельно одно уравнение или неравенство, содержащее знак модуля под знаком модуля.

Предложить ученикам написание рефератов на тему «Решение уравнений и неравенств с модулем», можно отправить учащихся в «свободное время» по страницам журналов «Квант», «Математика в школе» , сборников конкурсных и олимпиадных задач с целью поиска соответствующей информации.
Домашнее задание: Н.Я.Виленкин, учебник «Алгебра-9»,С.251 №133(з)
                                                      Сборник уравнений и неравенств, с.5 №116, 119.

                                                      Составить одно уравнение, содерщащее знак модуля под знаком модуля и решить его.

Тема 1.8.   Построение графиков линейных функций, содержащих знак модуля.(2ч.)
Для построения графика функции 
[image: image244.wmf])
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 достаточно построить график функции y=
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 для всех x из области ее определения и ту часть графика функции 
[image: image246.wmf])
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, которая расположена ниже оси абсцисс, отразить симметрично этой оси. Таким образом, график функции 
[image: image247.wmf])
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 расположен только в верхней полуплоскости.
Построим по графику f(x) график функции 
[image: image248.wmf])
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[image: image249.wmf])
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, т. е. графики совпадают между собой.
Поскольку 
[image: image250.wmf])
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, то график 
[image: image251.wmf]0
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  получается с помощью симметрии относительно оси Оy.

[image: image252]
Рассмотреть пример №1 из журнала «Математика в школе», с.60.


[image: image253]
          Дать схемы построения следующих видов графиков функций:


[image: image254.wmf])
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Показать построение графиков функций с модулем по определению модуля и  «подвижками».

Домашнее задание: 1).Сборник уравнений и неравенств, с.10, № 221, 225, 235.

                                                      2). Н.Я.Виленкин, учебник «Алгебра-8» , С.251, № 134 ( б, е)
                                    3). Написать реферат «Графики линейных функций, содержащих знак модуль»
Тема 1.9.  Графическое решение уравнений и неравенств, содержащих знак модуля. (1ч.)
Заслушать реферат «Графики линейных функций, содержащих знак модуль».
Для надежности при решении уравнений с модулями особенно важна проверка решения с применением графиков. Во многих случаях применение графиков функции с модулем может быть основным методом решения. Если корни дискретны и их немного,  то желательно проверить их правильность прямой подстановкой в уравнение.
И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности» М.2001. С.30,  №13 разобрать решение учащимся предлагается разобрать самостоятельно.
Заслушать учащегося  с готовым рефератом по теме: Графическое решение уравнений и неравенств с модулем.
Рассмотреть уравнения и неравенства в газете «Первое сентября» С.63 №6.

Разобрать готовые решения в журнале «Математика в школе» №27-28, 2002год на стр.61 №12,13.

     Разберем аналитические и графические способы решений. Графический способ особенно уместен, когда надо не решить уравнение, а указать, сколько решений оно имеет в зависимости от параметра.

Пример 1: 
[image: image255.wmf]a
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Решение. Аналитический способ. Используя определение модуля действительного числа, заключаем:

1) при a>0 уравнение имеет два решения: 
[image: image256.wmf];
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2) при a=0  уравнение имеет одно решение: x=0;
3) при a<0 уравнение решений не имеет.

Графический способ. 
  Построим графики функций 
[image: image257.wmf]a
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[image: image258]
Из рисунка видно, что 
1) при a>0 графики пересекаются в двух точках  
[image: image259.wmf](

)

(

)

a

a

и

a

a

;

;

-

, значит , уравнение имеет два решения:
[image: image260.wmf].
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2) при a=0 точка пересечения одна - начало координат, следовательно, уравнение имеет одно решение: x=0.

3) При a<0  графики функций не пересекаются- решений нет.

Пример 2. 
[image: image261.wmf].
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Решение.   Аналитический способ. 

1) при 
[image: image262.wmf]0
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 уравнение равносильно уравнению 
[image: image263.wmf]0
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.Следовательно: a) при 
[image: image264.wmf]1
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 уравнение имеет только одно решение: x=0  б) при a=1уравнение имеет бесконечное множество решений: 
[image: image265.wmf][
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2) при 
[image: image266.wmf]0
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  уравнение равносильно уравнению 
[image: image267.wmf]0
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. Следовательно: а) при  
[image: image268.wmf]1
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 уравнение имеет одно решение: х=0;  б)   при а=-1 решений вновь бесконечное множество, но теперь  
[image: image269.wmf](
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Графический способ . (1)

Строим графики функций   
[image: image270.wmf]ax
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.  Графиками функций 
[image: image271.wmf]ax
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  являются прямые, проходящие через начало координат, 
угловой коэффициент которых равен  а.[image: image975.wmf]a
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[image: image272]
Используя рисунок, получаем: 
1) при 
[image: image273.wmf]1
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  уравнение имеет одно решение:  х=0;

2) при а=1 прямая 
[image: image274.wmf])
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 содержит луч ОА и уравнение имеет бесконечно множество решений:  
[image: image275.wmf][
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3)  при  а=-1  прямая 
[image: image276.wmf])
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  содержит луч ОВ и уравнение также имеет бесконечное множество решений: 
[image: image277.wmf](
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    Графический способ (2).
Данное уравнение для любого значения параметра a всегда имеет по крайней мере одно решение х=0, так как графики функций 


[image: image278.wmf]ax
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 при любых значениях параметра а имеют общую точку – начало координат.  Пусть 
[image: image279.wmf].
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Выразим из уравнения
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 параметр а через х. 
[image: image281.wmf].
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 и построим графики функций   
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   Используя определение модуля, получим:
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[image: image976.wmf]1
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[image: image284]
[image: image978.wmf]2
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Рассматривая рисунок, получаем, что  при 

[image: image285.wmf]1
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  построенные графики не имеют общих точек, следовательно, решений уравнения, кроме х=0, нет.  При а=1 содержит правую часть графика функции 
[image: image286.wmf])
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, а при а=-1 содержит левую часть (x<0), следовательно, и в том и в другом случае уравнение имеет бесконечное множество решений.
Пример 3.  В зависимости от значений параметров а и b решить неравенство 
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Решение.  Начертим графики функций   
[image: image288.wmf].
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[image: image289]
Рассмотрение рисунка сразу же дает 

Ответ: 
[image: image290.wmf].
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Домашнее задание: Сборник уравнений и неравенств, с.12, №269, 279, 283.
                                                 Составить одно проектное неравенство и решить его.
                                                Реферат «Асимптоты в дробно-рациональных функциях с модулем».
Тема 1.10. Контрольная работа №1.

	1 вариант

	2 вариант

	1.Решите уравнения:
а)  
[image: image291.wmf]5
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б) 
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2. Решите неравенство:


[image: image293.wmf]2
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3.Решите графически уравнение:


[image: image294.wmf]x
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	1.Решите уравнения:

а)  
[image: image295.wmf]4
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б) 
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2. Решите неравенство:


[image: image297.wmf]2
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2. Решите графически уравнение:


[image: image298.wmf]x
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Домашнее задание: повторить «Квадратный трехчлен» учебник «Алгебра-9», §2, №49 (а, б), 62 (а).
Глава II.  «Уравнения и неравенства, содержащие знак модуля, 
                           сводящиеся к квадратным уравнениям и их методы 
                           решения».(15 ч)
Тема 2.1. Квадратный трехчлен в уравнениях и неравенствах, содержащих модули. (2ч.)
Рассмотрим все методы решения: по определению с помощью интервалов, графически, по формуле.
1.Решите неравенство: 
[image: image299.wmf]3
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2.Решите уравнение: 
[image: image300.wmf]x
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,   В.В.Ткачук, «Математика абитуриенту», Задача № 6,7 на с.143.
3. Решите графически: 
[image: image301.wmf]5
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, газета «Первое сентября» , №27-28 ,2002г. С.61,пример 11.
Из сборника уравнений и неравенств: № 126-129.,М.Л.Галицкий, с.81, №6.240.
Домашнее задание: 1. Сборник уравнений и неравенств, с.6 № 130, 131,150.
                                                        2.М.Л. Галицкий,с.81, № 6.240(г)
Тема 2.2. Уравнения и неравенства с модулем, сводящиеся к квадратным уравнениям, 
                       решаемые методом интервалов. (3ч.)
Предлагаю план решения уравнений.

1.Находим точки, т. е.  значения переменной, при которых выражения, стоящие под знаком модуля, обращаются в нуль.
2.Разбиваем область допустимых значений переменной на промежутки, на каждом из которых выражения, стоящие под знаком модуля, сохраняют знак.

3. На каждом из найденных промежутков решаем уравнение без знака модуля.

4. Совокупность решений указанных промежутков и составляет все решения рассматриваемого уравнения.

Пример 1. Решите уравнение  
[image: image302.wmf].
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Решение.
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2.
[image: image304.wmf].
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Учитывая, что 
[image: image305.wmf]0
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[image: image306.wmf]2
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Ответ:
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Пример 2.Решите уравнение  
[image: image308.wmf].
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Решение.   
[image: image309.wmf]0
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Ответ: 
[image: image310.wmf][
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Пример 3. Решите уравнение 
[image: image311.wmf]9
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Решение.


[image: image312.wmf].
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Ответ: -4; 4.

Пример 4.Решите уравнение  
[image: image313.wmf]0
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Решение.  Пусть   
[image: image314.wmf].
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1.  
[image: image315.wmf];
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2.  
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Ответ:
[image: image317.wmf]1
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Пример 5.  Решите уравнение.
[image: image318.wmf]1
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Решение.  
[image: image319.wmf].
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2.  
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3.  
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Ответ:0;  0,5; 2.

     Во многих случаях для решения неравенств, содержащих модуль, целесообразно разбить числовую ось на промежутки так, чтобы функции, стоящие под знаком модуля, на каждом из промежутков сохраняли знак. Т.е.были или положительными, или отрицательными. Тогда на каждом таком промежутке неравенство можно записать без модуля. В таком случае говорят, что мы раскрыли модуль.

Пример 6.  Решите неравенство  
[image: image323.wmf]6
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Решение.   Данное неравенство равносильно неравенству  
[image: image324.wmf],
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которое легко можно решить методом интервалов.
Ответ:   
[image: image325.wmf]6
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Пример  7.  Решите неравенство  
[image: image326.wmf]5
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Решение.
[image: image327.wmf](
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Ответ:
[image: image328.wmf](
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      Домашнее задание: 1.А.И.Прилепко «Сборник задач для поступающих в вузы» с.8 №1(б), 2(б),

                                                 2.  Сборник уравнений и неравенств.с.6, №131,136.
3. В.В.Ткачук «Математика абитуриенту»С.142 № 6 (неравенство с решением)

4. Написать реферат «Решение уравнений и неравенств с модулем, сводящиеся к квадратным уравнениям и неравенствам»
Тема 2.3.Решение квадратных уравнений и неравенств с модулем по формулам. (2ч)

Решение уравнений с модулем по формуле.
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При этом не надо решать неравенства, а надо только подставить в них полученные решения соответствующих уравнений. Можно поступить и так: решить совокупность уравнений 
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а затем сделать проверку.
Пример: Решите уравнение 
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Решение: 
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Ответ:0; 7+
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Второй способ - он применяется обычно, если функция g(x) проще, чем f(x).

Заметим, что уравнение 
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 Отсюда следует, что
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Пример: Решите уравнение 
[image: image343.wmf].
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Этот пример проще решать вторым способом, т.к. гораздо проще проверить для корней условие 
[image: image344.wmf]0
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Итак, если  
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Учитывая, что 
[image: image348.wmf]0
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Ответ: нет решений.

Рассмотреть № 9.275,  Решите неравенство:  
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  , №9.278 Решите неравенство: 
[image: image350.wmf]2

3

7

2

)

14

15

(

)

14

15

(

+

-

+

<

x

x

x

 (есть решение с. 200)   из домашнего репетитора  Ж..Черняк «Решение трудных задач из Сканави»

УРАВНЕНИЯ И НЕРАВЕНСТВА ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ: сборник уравнений и неравенств, с.8 № 184, 188, 190,199, 201, 205, 210.
Подведение итогов занятия. Предложить подготовить реферат «Арифметический квадратный корень».
Домашнее задание: 1. Э.Н.Балаян «Репетитор по математике», с.151  № 2,

                                                2. Сборник уравнений и неравенств  с.6 № 140.
                                                3. составить самостоятельно уравнение с модулем и решить
                                                 4. Подготовить реферат «Арифметический квадратный корень».
          Тема 2.4. Модуль и преобразование корней. (1ч.)
Заслушать реферат «Арифметический квадратный корень».
Понятие модуля находит применение при оперировании арифметическими корнями. Так как арифметический квадратный корень из числа может принимать лишь неотрицательное значение, то при записи этих значений используется модуль. Так, например:
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В общем случае справедливо тождество: 
[image: image352.wmf].
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Приведем примеры заданий на преобразование иррациональных выражений, при решении которых используется модуль.

1. Упростите выражение 
[image: image353.wmf](
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При  b>0,   b
[image: image354.wmf]¹

0  получим:
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2. Вычислите значение выражения: 
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при 
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1) Преобразуем выражение для x:
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2) Вычислим значение корня: 
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3) Вычислим значение знаменателя: 
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4) Вычислим значение выражения A: 
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)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

<

<

-

=

+

+

+

-

>

³

-

=

-

=

-

-

+

-

=

-

-

+

-

×

=

-

-

+

-

×

=

.

0

,

2

,

0

,

2

2

2

2

2

2

2

b

a

a

b

a

b

b

a

b

a

a

b

b

b

a

b

a

b

b

a

b

b

a

b

a

b

a

b

b

a

b

a

b

a

b

ab

b

a

b

a

ab

b

a

b

A


Упражнения для самостоятельной работы
Упростите выражение.

1. 
[image: image364.wmf].
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Ответ: 2 при a>0, –2 при a<0.

2. 
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Ответ: 2a, если 
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3. 
[image: image370.wmf].

2

1

1

1

2

2

2

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

×

+

m

m

m

m


Ответ: 
[image: image371.wmf]1
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4. 
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Ответ: 
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5. 
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Ответ: 
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6. 
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Ответ: 
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7. 
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Ответ: 1.
8. 
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Ответ: 
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9. 
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Ответ: 
[image: image383.wmf](
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10. 
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Ответ: 
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Ответ: 2(x-2) при 
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Ответ: 
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Ответ: 
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14. 
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Ответ: 1, если x>1 или  –1<x<0; –
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15. Вычислите значение выражения 
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Ответ: n, если 
[image: image405.wmf],
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 если 0<n<1; m>0.
Групповая работа по решению составленных дома примеров. Работа в парах по решению выше записанных примеров.

Подведение итогов данного занятия.

Домашнее задание: 1. Сборник уравнений и неравенств    с.14, №310.

                                                       2. Составить два проектных выражения и преобразовать их.

      Тема 2.5.  Модуль и иррациональные уравнения. (2ч.)
Ситуация, связанная с необходимостью использования модуля, может возникнуть и при решении иррациональных уравнений. 
1. Решите уравнение
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Обозначим 
[image: image407.wmf]1
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Тогда 
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  Данное уравнение примет вид: 
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. Последнее уравнение равносильно уравнению 
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Таким образом, 
[image: image416.wmf]3

2

£

£

y

  , т.е. 
[image: image417.wmf]3
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. Последнему неравенству удовлетворяют значения x, принадлежащие отрезку [3;8].
Решите уравнение №180  на с.8  из сборника уравнений и неравенств.
Упражнения для самостоятельной работы
При решении уравнений, приведенных ниже для самостоятельной работы, также используется модуль.
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Ответ: –6; 6.
2. 
[image: image419.wmf].

10

4

4

1

16

8

2

2

=

+

-

+

+

-

x

x

x

x


Ответ: 5; –
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Ответ: 
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Ответ: 
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Ответ: 2,5.
6. 
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Ответ: нет решений.
7. 
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Ответ: 1,5.
8. 
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Ответ: 
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)

3

;

.

+¥


Домашнее задание:  1.Сборник уравнений и неравенств, с.6 № 179, 181.

                                                        2.Написать реферат «Олимпиадные задачи с применением уравнений и неравенств с модулем».
Тема 2.6.Решение квадратных уравнений с модулем с помощью построения графиков. (2ч.)
Заслушать реферат «Олимпиадные задачи с применением уравнений и неравенств с модулем».
Для  надежности при решении уравнений с модулями особенно важна проверка решения. Одним из наиболее эффективных методов проверки правильности решения и, в особенности,  его полноты является  применение графиков. Во многих случаях применение графиков функции с модулем может быть основным методом решения. 
Рассмотреть И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности», М.2001. пример №14 с.30.
Домашнее задание: 1.Сборник уравнений  и неравенств. С.12,  № 275, 293, 294, 295.
 Тема 2.7. Тестовые задачи с модулем в КИМах  ЕГЭ и на вступительных 
                  экзаменах.(2ч.)
Домашнее задание: 1. Тесты ЕГЭ,2004г. В сборнике уравнений и неравенств с.14 №302, 307, 311.

                                                     2.Найти аналогичные задания в других КИМах ЕГЭ.
Тема 2.8. Тестовые задачи с модулем, содержащие тригонометрические выражения из КИМов ЕГЭ. (1ч.)

Домашнее задание:  1. Тесты КИМов ЕГЭ-2001г. В сборнике уравнений и неравенств, с.15    № 315, 318, 321.
                                     2.Найти аналогичные задания в других КИМах  ЕГЭ.
    Тема 2.9.  . Контрольная работа №2.   (1ч.)
Приведем примерный вариант контрольной работы.
	1 вариант


	2 вариант



	1. Решите уравнение.

1.1.  
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2. Решите неравенство.

2.1.  
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3. Упростите выражение.
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4. Решите уравнение.

4.1. 
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4.2. 
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5. Решите систему уравнений.
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	1. Решите уравнение.

1.1.  
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1.2.  
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2. Решите неравенство.

2.1.  
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3. Упростите выражение.
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4. Решите уравнение.

4.1. 
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4.2. 
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   Глава III.  Решение уравнений и неравенств с параметром 

                                и модулем.   (5ч.)
Тема 3.1.Уравнения с параметром и модулем. (2ч.)
Задачи с параметрами отличаются особенным разнообразием и нестандартностью. Неслучайно без них, как правило, не обходятся олимпиады всех уровней, вступительные экзамены в наиболее престижные вузы. Начать занятие с примера №24, с.46.И.Л.Бродский «Решение экзаменационных заданий повышенной сложности».

Уравнения с модулем целесообразно решать графически; для этого выражения, содержащие параметр, обособляют в одной части уравнения и строят графики левой и правой частей уравнения.

Пример 1. Решить для всех а 
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Строим в одной системе координат графики 
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Ответ: при
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Пример 2. Решить при всех значениях а 
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[image: image451]
Ответ:
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               Пример 3     
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Решение. Выразим параметр а через x . 
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4

-

=

x

x

a

  Построим графики функций 
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  О графике функции
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 уже было сказано выше
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Графиками второй функции являются: 
при 
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 часть параболы  
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 ветви которой направлены вверх, а вершина находится в точке (2;-4);

при  
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  часть параболы 
[image: image461.wmf],
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 ветви которой направлены вниз, а вершина находится в точке (2;4).
На рисунке видно, что графики функции 
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 имеют:

При  
[image: image463.wmf]4
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  одну точку пересечения, а уравнение одно решение;
При  а=4, а=0  две точки пересечения, и уравнение имеет два решения;

При 0<a<4 три точки пересечения, следовательно, уравнение имеет три решения.

 С учащимися можно продолжить решение этой задачи, если поставить вопрос о нахождении корней этого уравнения с использованием геометрической интерпретации (смотри рисунок)
1) при 
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  получаем уравнение  
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, которое для данных условий имеет одно решение:
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2)  при  
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, которое имеет тоже одно решение; 
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3) при  а=0 получаем:  
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   - два решения;
4)  при  а=4 получаем либо 
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   - одно решение, либо
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  - еще одно решение, так как 
[image: image474.wmf];

4

2

2

2

3

<

-

=

x


5) при0<a<4 решениями будут:

а)  корни уравнения  
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б)  положительный корень уравнения  
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              Графический способ особенно уместен, когда надо не решить уравнение, а указать, сколько решений оно имеет в зависимости от параметра. Пример 4. При каких положительных значениях параметра а уравнение 
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 имеет четыре корня  Решение. Изобразим график функции  
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  пересекает его в четырех точках,  если  
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[image: image482]Ответ:   
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>

a

при

.

            Пример 5.  Сколько корней имеет уравнение  
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Решение.  Вначале построим график функции  
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Это парабола с вершиной в точке   
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[image: image489]
  Из рисунка видно, что графики пересекаются в двух точках, если 
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  , откуда   0<a<4  или   a=0,  тогда уравнение имеет один корень  х=0  кратности два.
          Уравнение имеет три корня, если  
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 Уравнение имеет четыре корня, если  
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Ответ    
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Пример 6.  При каких положительных значениях параметра а уравнение 
[image: image494.wmf]2
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 имеет один корень?
Решение.  Строим схематически график функции   
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[image: image496]
Найдем значения функции в точках излома:  
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Находим значения функции справа от 
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Например, 
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 Далее находим значение функции слева от    
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 Например, при х=0  у=3а. Из рисунка видно, что исходное уравнение будет иметь один корень, если прямая у=а+2, параллельная оси ОХ, пройдет через точку минимума, ордината которой  
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Ответ:  4.

Графический способ особенно уместен, когда надо не решить уравнение, а указать, сколько решений оно имеет в зависимости от параметра. Разберем несколько примеров №1,2,3.с.2 из журнала «Математика в школе» №2, 1995г
.
Можно предложить учащимся самостоятельно придумать задачу, аналогичную №1 из журнала «Математика в школе».
Завершить занятие кратким подведением уроков.

Домашнее задание: 1. Сборник уравнений и неравенств.№68, с.3,  №178, с.8.
                                                       2. Д.Т.Письменный «Домашний репетитор. Готовимся к экзамену»,  «Айрис»  М. 1997.№ 5, с.107.

                                                       3.С.Л.Евсюк «Решение задач повышенной сложности» №138, с.38.
 Тема 3.2.Неравенства с параметром и модулем.(2ч)
Дадим  понятие о простейших задачах с параметрами. Лекционное изложение теоретического материала с рассмотрением неравенств с модулем.

В газете «Первое сентября» №18, с.63 рассмотреть №9  решите неравенство:   
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                                                                                       №10    
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приводится полное решение.

Пример  1.   Для всех допустимых значений параметра а решить неравенство  
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«Раскроем» модуль, используя для этого утверждение о неравенствах, содержащих модули. Тогда
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После преобразования каждого неравенства системы, переходим на неравенства квадратного типа относительно 
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3

.

Тогда имеем систему:
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Решаем первое и второе неравенства системы как квадратное неравенств. Вычислили  дискриминант квадратного уравнения 
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Обозначим 
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Путем анализа полученных результатов, делаем вывод: неравенство не имеет решений при 
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Ответ: 
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Пример 2.  Решите неравенство 
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Решение.  Исходное неравенство равносильно двойному неравенству  
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Или системе 
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   Из графика (рис.5) следует, что если а>4,то решений нет;
                                                                                                      если а=4, то х=-2;

                                                                                                      если х<4, то 
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Ответ: 
[image: image520.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

-

Î

<

-

=

=

>

a

a

x

то

a

если

x

то

a

если

нет

решений

то

a

если

2

);

2

(

3

1

,

4

;

2

,

4

;

,

4


Замечание. Возможно и иное графическое решение этого неравенства. Построим графики левой и правой частей неравенства: 
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 Вершина первого графика находится в точке с абсциссой 
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Пример 3: Решите неравенство 
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Решение.  Укажем только один из возможных способов решения 
[image: image531.wmf][

]

[

]

)

2

(

2

1

),

2

(

2

1

,

;

:

2

;

2

.

2

2

2

,

0

2

2

,

2

2

,

2

2

1

2

;

1

+

=

-

=

Î

-

Î

£

£

-

³

+

-

£

£

-

+

-

£

-

£

+

-

-

£

-

a

x

a

x

где

x

x

x

решения

имеет

о

неравенств

a

При

a

x

то

x

Если

x

x

a

x

x

x

a

x

x

x

a

x



[image: image532]
Ответ:
[image: image533.wmf][

]

.

)

2

(

2

1

);

2

(

2

1

2

;

2

;

2

2

ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

Î

-

Î

-

<

>

a

a

x

a

при

нет

решений

a

при

и

a

при


Пример  4.   Решите неравенство  
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Решение. Введем новое неизвестное:  
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 и исходное неравенство примет вид
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Далее решаем систему неравенств   
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Легко видеть, что  
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Ответ:  
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       Пример 5.  Решить неравенство  
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      Так как из ОДЗ вытекает, что 
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Следовательно,  неравенство равносильно неравенству 
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На  ОДЗ левая часть меньше 1, а правая часть- не больше

1.     Следовательно, равенство возможно, если обе части одновременно равны 1, что, действительно достигается при х=3.
Ответ:  х=3

  Пример 6.  В  зависимости от параметра  а  решить неравенство  
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Решение. Исходное неравенство перепишем в виде 
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И рассмотрим графики функций  
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 Для нахождения абсцисс точек пересечения ( если таковые существуют) обоих графиков решим уравнение
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А тогда находим, что 
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Очевидно также, что графики будут касаться друг друга, если 
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      Предположим, что 
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, и проанализируем при таких a  возможные случаи расположения графиков.
Итак, если 
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лежит на оси абсцисс с координатой 2a и значит решениями будут все x такие, что 
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      При 
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 графики пересекаются в двух точках, причем «вершина» графика функции 
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 лежит на оси абсцисс правее точки 2a.

 В данном случае решения таковы:


[image: image557.wmf]a

x

a

a

a

a

x

2

2

32

4

,

2

32

4

0

2

2

£

<

-

+

+

-

-

+

<

£

.
Если 
[image: image558.wmf],

2

4

0

<

£

a

то графики не пересекаются и решениями будут все x, удовлетворяющие неравенствам 
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 «вершина» графика функции 
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 лежит на оси абсцисс между 0 и 2a. Решения здесь таковы:
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Аналогичным образом проводится исследование и для отрицательных значений параметра a.

Ответ:    
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Можно рассмотреть неравенство с двумя параметрами а и в. С.Л.Евсюк «Решение задач повышенной сложности». Минск «Мисанта»2003г.с.101 № 84 с полным разбором неравенства и с графиками.

Самопроверка или взаимопроверка домашнего задания. Выполнение работы в паре по приготовленным примерам дома.  Групповая самостоятельная работа по решению неравенств с параметром.

Домашнее задание: 1.Составить два проектных неравенства с параметром и показать решение.
2.подготовиться к защите рефератов и творческих работ.

 Тема 3.3.Защита творческих работ и рефератов. (1ч.) 
Список тем рефератов:
1. «Элементы теории множеств».

2.  «Свойство модуля».

3.   «Графики линейной функций, содержащих знак модуль»

4.   «Асимптоты в дробно-рациональных функциях с модулем».

5.  «Графическое решение квадратных уравнений, содержащих модуль».
6.   «Решение уравнений и неравенств с модулем, сводящиеся к квадратным уравнениям и неравенствам».

7.  «Арифметический квадратный корень и модуль»

8.   «Олимпиадные задачи с применением уравнений и неравенств с модулем».

Дидактический материал.

Сборник уравнений и неравенств, содержащих знак модуля

Учебное пособие для учащихся 9-х классов, изучающих элективный курс по решению уравнений с модулем.

Составитель: Акатьева Е.А., учитель математики, г. Можга, Удмуртия.

2018 год.

Часть I.

Уравнения, содержащие знак модуля, сводящиеся к линейным  уравнениям

Решите уравнения по определению модуля
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Часть ΙΙΙ.

Графическое решение уравнений, содержащих знак модуля.
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284. Для каждого значения a найти число корней уравнения:
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              3. Графически решите квадратные уравнения и высших порядков       уравнения, содержащие знак модуля:
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298. При каких положительных значениях параметра a  уравнение 
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299. Сколько корней имеет уравнение 
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300. При каких положительных значениях параметра уравнение
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301. При каких значениях параметра a уравнение 
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Контрольная работа №1.
	1 вариант


	2 вариант

	1.Решите уравнения:
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2. Решите неравенство:
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3.Решите графически уравнение:
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	1.Решите уравнения:
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2. Решите неравенство:
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3.Решите графически уравнение:
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 Контрольная работа №2.   (1ч.)
	1 вариант


	2 вариант



	1. Решите уравнение.

1.1.  
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2. Решите неравенство.
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3. Упростите выражение.
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4. Решите уравнение.
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5. Решите систему уравнений.
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	1. Решите уравнение.
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2. Решите неравенство.
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3. Упростите выражение.
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4. Решите уравнение.
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5. Решите систему уравнений.
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